

A BEVÁNDORLÓ

MEGJELEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Szerkeszti: SINGER MIHÁLY.

EGYES SZÁM ÁRA 3 CENT.

VI. Évfolyam. 46. szám.

NEW YORK, N. Y., TRENTON, N. J., PITTSBURG, Pa., CHICAGO, Ill., KEDD, 1909. JUNIUS 8-án.

VI. Year. No. 46.

HARCZ A ZÁSZLÓ ELLEN.

VERHOVAIÉK ÜNNEPÉT MEGZAVARJA MAGYAR PAP.

Hihetetlennek hangzó hír érkezett be hozzánk Pittsburgból, a hol tudvalevőleg a magyarság nagy ünnepeket készül megülni ma. Arról van szó, hogy egy magyar pap, a ki magát itt Amerikában a legmagyarabb papnak tartja és hirdeti, besugárzó alapján lehetetlennek tette, hogy egy magyar zászlót felszenteljenek a templomban.

A Verhovay egyet, mint ezt olvasóink tudják, most tartja Pittsburgban a főgyűlést, megelőzőleg a pittsburgi fiókja fényes ünnepeket rendez. Még a város polgármesterét is megnyerték szónok gyűlést. Ez ünnepeket keretében belül felszentelték a magyar zászlót is. Ezt akarta megakadályozni egy magyar pap, ugyanaz a Kováts Kálmán, a kinek lapja azt a nevet viseli: Magyar Zászló.

Nem akarjuk elhinni s azért a hírt a felelősséget a pittsburgi levelezőnkre, Rajcs Zoltánra hárítjuk, a ki szóról-szóra a következőket írja:

Tisztelt Szerkesztő ur! Eppen most találkoztam Fényes Lajos plébános urral, a ki többek jelenlétében a következőket mondotta: Kováts Kálmán plébános tegnap a püspöknél járt és kimagyarázta neki, hogy a felszentelendő zászlót ne engedje a templomba, mert a Verhovay egyet nem római katolikus, hanem minden valasbeli egyet.

A püspök megbizta Kováts Kálmánt, hogy adja tudtára Fényes plébánosnak, miképp nem engedi a zászlót bevinni a templomba, nem engedi meg, hogy Fényes azt felszentelje. Egyben adta tudtára az olasz papnak, akinek a templomában volt a zászló felszentelendő, hogy a templomot ki ne nyissa.

Kováts Kálmán plébános mindezeket levélben adta értékre Fényes plébánosnak, a ki erre felment a püspökhöz és megkérdezte tőle, vajjon igaz-e az, a mit Kováts írt. A püspök igennel felelt. Fényes megmagyarázta a püspöknek, hogy a szóban forgó zászló magyar zászló, hogy mint védasszony rajta van Mária, hogy a magyar király apostoli király stb. A püspök azonban nem engedett s végezetül azt kérdezte Fényestől, hogy mit fog tenni most már.

Erre Fényes kijelentette: A zászlót fel fogom szentelni, mert nemzetem zászlója és előbb voltam magyar s csak azután lettem katolikus.

Azután eltávozott kézfogás és kezesök nélkül.

Eddig ennyit tudok. Ma este a dolgot a tisztikar elé terjeszti. A fejleményekről azonnal jelentést teszek. Tisztelettel

Rajcs Zoltán.

Adtuk mi a levelet teljes szövegében, úgy, a hogy azt kézhez vettük. Ismétljük, hogy a tartalmának alig merünk hitelt adni. Mert habár meglehet, hogy zászlókat nem szokás és nem szabad katolikus templomban felszentelni, mi nem a püspök intézkedésénél járunk fel, hanem Kováts Kálmán eljárásán, a ki a magyar zászlóval szemben a besugárzó hitvány szerepére vállalkozott, akkor, mikor Amerika egyes nagyjai térdet akarnak hajtani ama zászló előtt

Itt is elmondhatjuk a költővel: „Nem, nem az elenség, önfia vágta na a zászló felszentelendő, hogy a templomot ki ne nyissa.

Tudni véljük azonban, honnan fúj a szél. A zászló felszentelésénél, mint ezt már előzőleg megírtuk, Dzubay Sándor,

liszenringi gör. kath. lelkes segítőkész, s ez a Dzubay Sándor, a ki állást foglalt az ukrainista Ortinszky püspökkel szemben, a kit viszont Kováts Kálmán szolgált a lapjában, vörös posztó a mekeesporti pap szemében. És a magyar pap személyes gyűlölködése nagyobb, mint tisztelete a magyar zászló iránt. Ebből a magyarság vonja le a maga számára a következtetést.

Fényes Lajos plébános urat férfias magatartásához, magyar viselkedéséhez szívósból üdvözljük.

A Kaszab-Ügy.

Williams biztos intézkedése.

Röviddel ezelőtt abbéli reményünknek adtuk kifejezést, hogy Kaszab Imrénének és nevének ismert ügye véglegesen befejezést nyert s hogy ezúttal zavartalanul fogják élvezhetni szabadságukat.

Kaszabékat tudvalevőleg a bevándorlási hatóság letartóztatta és a deportálás fenyegette őket azon vádak alapján, amelyeket különösen az asszony ellen emeltek. Az ez ügy megbírálására kiküldött bizottság ismételt tárgyalások után lezárta az aktákat s ezeket Kaszabékra néző kedvező ajánlással terjesztette fellettes hatósága elé.

Mint most Kobb ügyvéd bennünket értesít, az ügy új és pedig felette kinos fordulatot vett. Williams Vilmos, az új ellislandi bevándorlási biztos, a vizsgálati bizottság felmentő ajánlatát elvetette és az ügy újabb megvizsgálására póttárgyalást rendelt el. Ezt a póttárgyalást, melynek eredményétől függ Kaszabék sorsa, értesülésünk szerint a jövő hét valamelyik napján fogják megtartani.

A Válság.

Wekerle újból lemond.

A helyzet nem akar tisztázódni. Ferencz József hiába idézi Bécsbe gyors egymásutánba az úgynevezett magyar vezérférfiakat, ez egyszer nem lehet Magyarországot a burból dirigálni.

Egy tegnapi kábelsürgöny szerint Wekerle tegnap megmondta a Bécsben székelő magyar királynak, hogy a válságot megoldani nem bírja. Újból beadta a lemondását.

Olvasóink emlékeznek, hogy Justh Gyula képviselőházi elnök kijelentette, hogy egybehívja az országgyűlést, s a többség határozatára fogja bízni, hogy mi történjék. Minden alkotmányos országban a többség dönti el a nemzet sorsát. Nálunk odahaza a függetlenség párt döntését a burghban elismerni nem fogják, habár nekünk is van alkotmányunk a papiroson. S ha a király megtagadja a többség döntésétől a szentesítést, meglehet, hogy Eötvös Károlynak Szegezen elmondott jóslata be fog teljesedni, meglehet, hogy most hetedszer fog a magyar nemzet szemben állni a Habsburgokkal.

A békes megoldás szinte lehetetlen. A király határozottan kijelentette, hogy a nemzet követeléseit teljesíteni nem fogja. És tudjuk Ferencz Józsefről, hogy ilyen dolgokban urát állja a szavának. Ha a nemzet is ragaszkodik ahhoz, amihez jussa van, Ferencz József alig fog mint békepostol a sirba szállni.

Hollandia ujjong.

Megkeresztelték a királykisasszonyt.

Szombaton ünnepi díszet öltött a kis Hollandia. Keresztvíz alá tartották az április 30-án megszületett trónörökösöt.

A keresztelést egy kis baleset előzte meg, mely könnyen végzetessé válhatott volna. A királyi fogat egy másik fogatall összeütközött s a lovakat alig lehetett egymástól elválasztani. Mikor a királynő mutatta, hogy nem esett semmi bántódása, a nép meleg ovációkban részesítette őt.

Ujabb szigor.

Williams a bevándorlók javát akarja.

Williams Vilmost, az ellislandi bevándorlási hatóság új főnökét, régi időkben is kérelhetetlenül szigorú embernek ismerték. Ebből a szigorból most sem akar engedni. Kijelentette, hogy a bevándorlási törvényeket betű szerint fogja alkalmazni s hogy különösen azokkal szemben nem fog elnézést ismerni, akik valamelyes testi fogyatkozásban szenvednek.

Szerinte és ebből igaza van — az európai kikötővárosokban kell szorgosabban felügyelni arra, hogy utnak ne indítsanak olyan kivándorlókat, akik az itteni bevándorlási törvények szerint kifogás alá eshetnek.

A mi törvényeink — mondja Williams, — nyíltan beszélnek. A szerencsétlen bevándorlókkal szemben tenet ott járnak el lelketlenül, ahol felülvizsgálat nélkül utnak intédtjük, nem pedig itt, ahol törvényeinket végrehajtjuk.

Feltámadás.

San Francisco ünnepli október tizenkét-eczedikét.

Szombaton a Washingtonban székelő összes nagykövete és követségek meghívókat kaptak San Franciscónak október 19-én megtartandó feltámadási ünnepéhez.

Ez azt az ünnepet joggal őrlik az aranykapu mellett. San Francisco feltámadása az amerikai akaratot dicsőíti. A föld-rengés romokba döntötte, az ellenséges elem elpusztította, s most emberi akarat-erő és vállalkozói szellem újjáteremtette. Szébb a város, mint valaha.

Roos A. Róbert, az ünnepség elnöke, személyesen tiszteltet a nagyköveteknél, akiknek mindegyike megígérte, hogy az ünnepen, amelyet az amerikai büszkeség nemzet ünnepévé fog avatni, részt fog venni.

Kopaszág ellen.

Guthi Soma megtréfálta egy olvasóját.

Hadd álljon itt egy tréfa, amelyen most sokat és jóízűt nevetnek Budapesten. A tréfa hőse Guthi Soma, a szellemes író.

Guthi Soma úgy is mint kopasz ember, úgy is mint lapszerkesztő, a minap egy levelet kapott, melynek írója tanácsot kér tőle a kopaszág ellen. Hogy ajánljon neki valamit.

Guthi erre az ő eleven hétfői újságjában ezt üzenté neki:

„Figyelmebe ajánljam a Medizinische Blätter egyik érdekes cikkét, mely azt fejtegeti, hogy a kopaszág ellen legjobb a tejkúra. A cikkirő számos példával bizonyítja, hogy vannak csecsemők, akik egész kopaszon jönnek a világra és az anyatejtől néhány hónapi szorgalmas és lelkesmeretes használat után megjön a hajuk.”

OLASZ KEDVESKEDÉS.

NATHÁN URÉK LUEGERESKEDNEK.

Minden országnak támasza és talpköve a tiszta erkölcs, mondja a magyar költő. Igaz ugyan, hogy a politikai életben a célszerűségi elvek képezik az erkölcsi irányadót, mégis az állam erkölcsének elbírálásánál az örök emberi erkölcsből kell kiindulnunk annyival inkább, mert az államot is az emberek összessége alkotja s így az állam erkölcsének szükség-szerűen összhangban kell lennie polgárainak erkölcsével.

Az erkölcsi életben megalkuvás nem létezik. Az erkölcs vagy őrzi vagy tisztítlan. És ez vonatkozik az államra csak úgy, a hogy vonatkozik az egyes emberre.

Olaszország ad most a világnak példát arra, miképp lehet a politikai erkölcsöt a feje tetejére állítani s mégis igényt tartani a politikai és diplomáciai beülésre.

Olaszország, mint a lomtárba dobott hármasszövegszéknek egyik tagja azt vallja és akarja, hogy ezt a szövetséget meg kell újítani. Ugyanabban a lélegzetvételben azonban annyiszor vágja nyakon a közös asztalhoz meghívott szövetségestársát, ahányszor neki tetszik. Őti Ausztriát a rogyásig.

És semmi sem bizonyítja jobban Ausztri belső rothadását és rennye tehetetlenségét, mint azt, hogy azokat a piskolódásokat, amiket az olasz képviselőház elnöke és Rómának polgármestere legutóbb egy ünnepi lakoma alkalmával az arezába vágott, szótlanul zsebre teszi, mintha misem történt volna.

Ez a politikai frivolitás, a melyet Rómában elkövettek s melyről egy kábelsürgöny alapján lapunk előző számában már hírt adtunk, bennünket, magyarokat is közelről érdekel. Házasítarsa vagyunk kettejüknél. S ha ez a füle botját sem mozgatja meg a sértésekre, ebből a politikai erkölcsön szerint még korántsem következik az, hogy nekünk is hallgatnunk kell, habár a paritás dve nálunk odahaza eddig tényleg csak az elhallgatásban érvényesült. Magyarországot lovagias népek nevezik előszeretettel. Ha a magyar nemzet elfogadja ezt a titulust, akkor tegye magáévá az ezzel a jelszóval járó kötelezettségeket is. Lovagias ember nem vágja zsebre a sértéseket. Lovagias nemzet sem teheti. S így kormánynunk, mely hiába küzdött nemzeti vívmányokért, próbálkozzék meg egyszer a lovagias ténen. Talán nagyobb sikere lesz. Utasítsa a külképviseletet, mely most szeptemberben Bülow német és Titton olasz külügyminiszterrel találkozni és tanácskozni fog, hogy utasítsa rendre a Magyarország államiságát sértő talján „fegyvertársai” heezpolitikusait.

Mert elvégre is, ha az egyén nem engedheti meg, hogy fölött ejsenek a jellemén s ha a társadalmi szabályok megkövetelik tőle, hogy a sértésért elégtételt követeljen, a külügyminiszter is kérhetné az általa képviselt birodalmat ért gyalázatért valamelyes szatizfakéziót akkor, mikor a sértő fél meghívja őt, hogy szerződéses viszonyba lépjen vele. Legalább vissza kell utasítani a meggyanúsítást, mintha a kettős birodalom Olaszország területi épsége ellen akarna merényletet elkövetni.

Nathán ur, Róma polgármestere, talán Lueger akarta utánozni, a mikor bele-nyúlt az utca sarába, hogy azt végigkenje Ausztria arezán. S habár a bécsi külügyi hivatalban nagy tisztelettel vannak Lueger ur iránt, római utánzóját mégis

meg kellene tanítani arra, hogy a leglazább politikai erkölcsbe is ütközik, hogy rablónak bélyegezzük azt ma, akivel holnap baráti frigyét akarunk kötni.

V—y. J—6.

Kisorsolás.

Oicsó föld az amerikai kormánytól.

A messze nyugaton, Idaho, Washington és Montana államokban, a kormány ki fogja sorsolni az ottani indiánus-területeket, amelyek közel egymillió holdat tesznek ki. Az Egyesült Államok a jövőben nem fognak sok földet osztogathatni, s így attól tartanak, hogy a mostani kisorsoláshoz legalább is háromszor annyian fognak jelentkezni, mint amennyi föld szízhátvan holdnyi parcellákban szétosztható.

Földet senki sem kaphat, aki a helyszínen nem jelentkezik s aki Montanában akar földet, annak Missoulában vagy Kalispellben, aki Idahóban akar földet, annak Co-ur d'Aleneben s aki Washingtonban akar földet, annak Spokaneban kell magát bejegyeztetni, még pedig személyesen. A bejegyeztetésnek július 15-én augusztus 5-ike között kell végbe-menni.

Mindenki bejegyeztetheti magát, aki az Egyesült Államok polgára, földért még soha nem jelentkezett s akinek jelenleg nincsen 160 holdas birtoka.

A jelentkezések borítékba tételnek és kisorsoltatnak. A földnek ára 1 dollár 25 centtel 7 dollárig holdankint.

Akinek nevét kisorsolják, hat hónap múlva köteles a földet ötvenni s azt öt éven át megművelni. Ezen idő alatt törleszti a vételárát részletekben.

A kisorsolásnál a polgárháború s a spanyol-amerikai háború hadastyánjai és árvái előnyben részesülnek.

Megkorbácsolva és megbecstelenítve.

A lovagias amerikaiak.

A nőt, a természet báját, illatát, virágát az egész ó-világ népe férfiaságának védelmével veszi körül, bár erre őt csak az ösztön törvénye, a gyengédebb védelme iránti kötelesség készíti.

Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy otthon nem fordul elő néhanapján egy kis brutálisabb kezelése a szép nem képviselőinek, de ez még a legműveletlenebb osztálynál is a házi tüzhely intimitása marad. Amerikában törvény, de több enél, fogalom! a nő elsőjei joga s ha egy, a nő mágnességétől vonzott férfi-szempár erősebben szegeződik talán Éva ivadéka felé, és a nő casust csinál belőle, a lady first fanatizmusától felizagottt járókelők bizony alaposan eldöngetik, ha meg nem lineselik a tolakodót.

Ők ilyenben látják a nők kultuszának tisztaságát, ellenben azt megteszik, mint az alábbi hír igazolja, hogy 15-öd magukkal betörnek egy védetlen nő lakásába s azt korbácsal megverik, de ime az eset.

West Pike Townshipban 15 ember betört Mollie Ridge asszony lakásába, s ott a védetlen nőt levették, jól elverték, azután a közel levő folyóhoz hurcolták és a vízbe dobták. A hősök hőse, a deli férfiak vezére J. F. Charles és Clifford volt, kik a szerencsétlen megalázott nőnek közeli rokonai.

NÉMETH JÁNOS

V. CSASZARI ÉS KIRALYI KONZULI ÜGYVIVŐ, A LEGREGIBB ÉS LEGMEGBIZHATÓBB, PENZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY-ELARUSÍTÓ BANKAR AMERIKÁBAN, A HONFITARSÁK MINDEN NEVEN NEVEZENDŐ ÜGYEIBEN LELKIISMÉRÉTESN JAR EL ÉS EZÉRT MINDENKI TELJES BIZALOMMAL CSAK HOZZA FORDULJON. ARJEGYZÉKEKÉRT, BORÍTÉKOKÉRT,

ÉRT. VALAMINT MINDEN FELVILÁGOSÍTÁSÉRT IRJON E CZIMEN:

JOHN NÉMETH, BANKER, 457 Washington St., New York, N. Y.



MAGYAROK AMERIKÁBAN.

A BEVANDORLÓ NAPTÁRA. Örömmel értesítjük olvasóinkat, hogy az idén kellemes meglepetésben fognak részesülni. Karácsonyra ugyanis a rendes szép karácsonyi számon kívül körülbelül 300 oldalra terjedő, tartalomra nézve dús, fényesen illusztrált naptárt, a **Bevándorló Naptárát** fogják ajándékban kapni. A **Bevándorló Naptár** épp oly feltűnést fog kelteni, amely feltűnést keltettek minden esztendőben a Bevándorló karácsonyi számai. A naptárhoz a czimképet **Illés Antal** jeles magyar festőművész rajzolta és festette. A czimképen ott van a hajó, amelyről a magyar bevándorló Amerikában partraszáll. Eléje siet az amerikai munkás, hogy kezét szorítson vele és a munka birodalmában üdvözölje. Hangulatos kép ez, mely becsületére válik **Illés** mesternek. A naptár többi illusztrációi is egytől-egyik eredeti rajzok lesznek. Részen **Illés Antal**, részben más magyar mesterek fogják azokat készíteni. E bejelentéssel egyidejűleg felkérjük lapunk igen tisztelt olvasóit, hogy, a mennyiben előfizetési díjakkal hátralékban vannak, ezt a hátralékot mihamarabb beküldeni sziveskedjenek. Míg a rossz munkaviszonyok tartottak, elnézéssel voltunk, most azonban, hogy megindult a munka, elvárjuk, hogy olvasóink velünk szemben is teljesítsék kötelességüket. Minden pénzküldeményt így czimzendő: **Bevándorló, 327 East 13 street, New York.**

A VERHOVAY-EGYLET FOGYULÉSE. Mire e sorok olvasóink elé kerülnek, a Verhovay-Egylet delegátusainak tanácskozásai már javában folynak Pittsburgban. Reméljük, hogy ezek a tanácskozások a józan megfontoltsággal fognak végbemenni, amelyek mindig előnyösen jellemezték a nagy és hatalmas Verhovay-Egylet működését. Tízezer tagnak a jóvótárolt van szó. Tízezer idegenbe szakadt magyarnak jóvótárolt, a kiknek erős támasza ez egyet az esetre, ha valamelyes betegség elszólítja őket az egyletben. Ezen tizezer tagnak, e tizezer tag esetleges özvegyeinek és árváinak sorsa lebegjen a tanácskozások során a delegátus urak előtt és egyéb semmi.

Mert ismétéljük, amit már több ízben langoztattunk: amennyire üdvös és aján-

latos, hogy egy hatalmas és még egyre fejlődő testület átvegye a magyarság kulturális vezetését és közművelődési intézményeket létesítsen, épp annyira lehetetlen, hogy a Verhovay-Egyletnek, mely az állami biztosítási ügyosztály felügyelete alatt áll, az alapszabályokban körülírt feladatokat kell teljesíteni. Ha azonban az e feladataitól való eltérés nem is utköznék a törvényekbe, még akkor sem szabadna erejét szétforgácsolnia. Aki sokat akar tenni, semmit sem fog tökéletesen megtehetni. Maradjon meg tehát a Verhovay-Egylet továbbra, haladjon továbbra is azon az uton, amelyen eddig is oly szép eredményeket birt felmutatni. Mi a pittsburgi főgyűlés alkalmából szívünk mélyből üdvözöljük a Verhovay-Egyletet, ennek főtisztikarát és minden egyes delegátusát. Legyen a munkájuk harmonikus és áldás fogja kísérni akkor.

LATOGATÁS EGY MŰTEREMBEN. Az Egyesült Államokat bizonyos jogosultsággal nevezhetjük el immár kis Magyarországnak. Még pedig nemcsak azért, mert bizony sokan vagyunk már itt magyarok, hanem azért, mert az iparnak, a kereskedelemnek, a tudományoknak és művészeteknek minden ágát műveljük most már itt is. Legutóbb a festőművészet terén irányítottuk magunkra a figyelmet s büszkén állhatjuk, hogy az Amerikában élő festőművészek nem maradnak mögötte azoknak, a kik elébbre viszik a magyar nemzetnek jobb megismerését. A minap egy ilyen magyar festőművészeknek a 18-ik utca 230-ik szám alatt levő műtermébe kandikáltunk be. S a mit ott megláttunk, bizony dicsőségére válik **Polgáry Géza** művész honfitársunknak. Különösen három arezkép kötötte le figyelmünket. **Havelka R. György** magyar rajzolóművész

nevének areképe, mely nemcsak a megszólalásig hű, de életet, meleg életet lehel ki magából. **Kozsánovics** urhölgy arezképében megbámultuk a színek gyönyörű elhelyezését, a mely színek a maguk diszkrétójában csak annál élénkebben emelik ki a szép főt. **Róth Péternek**, a Monopol kávéház tulajdonosának Irén leányát ábrázolja a harmadik kép elevevességgel, jótéveszű üdössel. Ennek a gyermeknek az arca ott van a lélek, melyet a művész esetjeje megteremtett.

De bármennyire gyönyörködtünk is **Polgáry** mester művészi alkotásaiban, bizonyos lehangoltsággal távoztunk a műteremből. Eszünkbe jutott ugyanis, hogy vagy két évvel ezelőtt megalakult a magyar művészek egylete s hogy alakulása óta hírét sem vettük. Pedig ez az egylet, mint olyan sokat tehetne nemcsak az itt élő magyar művészek, de főleg a magyar művészet érdekében. Rendezhetne magyar kiállítását, érvényesíthetné a magyar művészeket társadalmi uton. Szóval sok üdvöset tehetne, ha — el nem aludt volna. Tán fellehet még ébreszteni!

VÉGZETES SZERENCSETLENSÉG A DUQUESNEI CARNEGIE VASGYÁRBAN. Duquesneből írja levelezőnk: Szörnyű halállal mult ki az élők sorából, éppen piros pünkösöd vasárnapján, reggel 8—9 óra között, mikor a hívek sokasága Isten házába készülődött, a Badallo, Bereg m. ill., ref. vallású, 42 éves **Nagy Benjámint** honfitársunk. A máskülönbön mindig óvatos és mindig józan derék munkástársunk a megszokott nehéz és veszélyes munkát végezte az u. n. 5-ik sz. furnacén, mikor oly szerencsétlen módon és oly alkalmatlan pillanatban talált kihajolni a levívó kecsiből, hogy fejét az ellenkező irányból jövő kecsi a szó szoros értelmében összelapította. Meghalt egy jaksikáltás nélkül. Ő vele is tehát szaporodott a munka vértanúinak száma. És halálával szaporodott az özvegyek és kenyérkereső édes apa nélkül hátramaradt árva gyermekek száma is, mert **Nagy Benjámint** testvérünknek neje van az ő házában és hat nevetlen árva gyermeke. És a mi a helyzetet még siralmasabb teszi, az az a körülmény, hogy az elhunyt sem egylethez, sem szövetséghez nem tartozott. Mi lesz azzal az ő utána hátramaradó népes családdal? Ki veszi fel azoknak gondját? A mindenható Istenen, az árvák és özvegyek gondviselő menyéi

Lelekészek és egyleti titkárok ne feledjék, hogy **KÉTSZÁZ HÍMZETT MAGYAR ZÁSZLÓ** hirdeti, hogy az egyedüli megbízható magyar zászló és jelvény készítő **PERÉNYI BÉLA** 335 East 14th street, New York. Irjon árjegyzékért, költségvetésért.

TÁRCZA.

Vasárnap délután.

Irta: **Abonyi Árpád.**

— Tamáska fiam...
— Paranesolj, drágám?
— Kérlek, édes Tamás, ne pisznogj most egy kicsit a pipáddal, hanem hallgass ide.
— Hallgatok, drágám.
— De jól figyelj, Tamáska, fiam, mert nagyon, de nagyon komoly és nagyon, de nagyon fontos dolog, a mit neked mondani akarok. Igérd meg tehát, hogy nagyon, de nagyon figyelni fogsz.
— Nagyon, de nagyon figyelni fogok, drágám... A fene egye meg azt a Werbőczyt!
— Tessék, hát így figyelsz?
— Rögton figyelek, angyalok, ne haragudj... csak azt mondom, hogy izé, bocsanat... a fene egye meg azt a Werbőczyt Adóffot, a ki finom török pipaszárképen adta el nekem tegnap ezt a rongyos pipaszár, a mely botnak sem jó. Pedig hetven krajcárt lopott ki érte a zsemből a semmirevaló tolvaj... hanem hiszen majd visszaadja! Hetven krajcárt egy ilyen szemét pipaszárért ebben a mai keserves világban, a mikor kis híján éhen kell halni a drágaság miatt. Hiszen már alig bírom! Görnyedek, összerogyok a sok mindenféle teher alatt, a mi nyomorúságos fizetésem lenyomja a porig... igenis, addig... s az ilyen furfangos gazember kilop a zsemből 70 krajcárt!
— Ne kiabálj, Tamás, nem vagy te olyan szegény ember, hogy ezt a csekélységet...
— Micsoda? Nem vagyok szegény ember? Én nem vagyok szegény ember?
— Nem bizony.
— Igazad van, angyalok, nem vagyok szegény ember, hanem koldus... igenis, az. Kabátos koldus. Az. Városi tisztviselő koldus. Az. Még a koldusok között is az utolsó, mert nekem még kéregetnem sem szabad...
— Fogd be néhány perere a szádat, Tamáska, édes öregem, mert elkalandozunk a tárgyáról és ezt nem akarom. Az

egész héten csak ilyenkor, vasárnap délután, beszélhetek veled nyugodtban, mert máskor akkor is ott ülsz a hivatalban, a mikor már nincs ott semmi dolgod.
— Nekem nincs semmi dolgom?
— Jó, jó, csak ne kiabálj.
— Hátha tiz kezem és két fejem len, nem akadna dolga ezeknek is? Fogalmad sincs róla, Rózsika, sziveském... anyaglom... hogy mit követel koldus szolgálótól a város! Főleg a polgármester és Biber tanácsos... főnököm... fene egye. Uristen, be elparasztosítja az embert a harag és a keserűség. Olyan szó eszszik ki a szájamon, hogy igazi szegény... de csak mióta régi főnökömet nyugdíjba üldözték és ezt a Bihert, ezt a felfuvalkodott, utálatos, gögös fiatal embert... majmot... ültették helyébe az én vesztetemre. Ha legalább tekintélyesebb koru ember lenne, de hozzáim képet csak gyerek... igenis, az, kölyök és semmi más. Mégis ő az ur és én a szolgáló. Ő paranesol, ő kritizál, ő keserít — én meg nyelek és türok. Ő vezére egy hatalmas klikknek, mely markában tartja az egész várost — én meg a „Tamás bácsi” vagyok és egyéb semmi. Kár, hogy azt is nem teszi hozzá: kunyhója. Tamás bácsi kunyhója, irta Jókai Mór.
— Más irta azt, fiam.
— Lehet, angyalom, bár én úgy tudom, hogy minden jó regényt Jókai irt meg... és most te azzal akarod elrontani egyetlen szabad vasárnap délutánomat, hogy ezt a nehéz rabot munkában elgyőztört fejedt úgynevezett komoly és fontos diskurálással akarod még jobban elkínözni. Várj holnapig, drágám... Azt fogom mondani Werbőczynek, hogy izé... disznó.
— Semmit sem fogsz mondani, Tamás. Az ilyen lágy és békeszerető és jó ember, mint te vagy — nem szokott mondani semmit. Mert jó ember vagy, Tamáska, az bizonyos és én eddig nem is bántam meg, hogy a feleséged lettem, bár a ki nem ismer, azt hiszi, hogy a leányod vagyok... az üzletben, „kisasszony”-nak szólítanak...
— No igen, persze... Mert ilyen kicsiny és sovány vagy... fiam. Azt akartam mondani, lelkeském, hogy fiam, mint egy nagyuri dáma, a ki két vékony pis-

Alapított az 1889-ik évben.

Egyesült erővel.

JACOB KLEIN

MAGYAR BANKHAZ, HAJÓJEGY-
— ÉS KOZJEGYZŐI IRODA.

A PENNSYLVANIA VASUTTÁRSULAT EGYEDÜLI MAGYAR FŐÜGYNÖKSÉGE
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA. 207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD, PA.

DUQUESNE, PA.

KOLDUNK PÉNZT az ó-házába gyorsan és biztosan; a legrovidebb időn belül kézbesítjük a pénz kiutalását igazoló eredeti postai feladó-vevényt.
VEZONK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pennsylvania állam bankházaiban nagy részt mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeiket lefogadjuk megörzés végett és fizetünk kamatot; kívánságára elhelyezük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postakártyapénztárban és beszeressük az eredeti betétkönyveket.
ELADUNK HAJÓJEGYKET bármely hajóra a hajóforgalomból eredeti árain és nagy kiterjedésű összeköttetésünkkel fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.
JOGI KATONAI, TELEKONVNYI ÉS HAZAI FERES ÜGYEKBEN szakértelemmel, gyorsan és pontosan járunk el.

IRJON ÁRJEYZÉKÉRT ÉS CÉMBRE:

JACOB KLEIN

1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

WILLIAM S. SUSSMAN

INGATLAN-ELADÁS ÉS BIZTOSÍTÁS. KÖLCSONOK INGATLANOKRA.

Telefon: 5522 Broad.

42—44 BROAD STREET, 38—40 NEW STREET

NEW YORK.

atján kívül talán senki sem! Mert bizony **Nagy Benjámint** halálát senki sem fogja számon kérni a milliókkal rendelkező Carnegie Companián. Mi elhagyjuk veszní véreinket, a nélkül, hogy egy sóhaj bocsánatunk utánunk. Nincs senki, a ki nyomtatékosan felépne és számon kérje a büntetlenül életüket kioltó Compániától a szegény magyar ember elvesztett testét! Még a legnagyobb méretű katasztrófák sem képesek bennünket egyéb irányu cselekvésre serkenteni, mint arra, hogy a porladó hamvak fölé egy sírkövet állítsunk emlékül, de hogy vajjon a hátramaradt élők jogai, kártérítési igényei érvényesítésére vállalkozik-e valaki, hatóság, szó-

vetség, vagy magán egyén, az már olyan dolog, a mivel kevesen törődnek. Így lesz az a **Nagy Benjámint** halálával is és ő utána a többiekkel is, kik életüket teszik le a családjukért való küzdelem nagy munkamezején. Szerencsétlen honfitársunknak, mivel családja nincs az országban, az itt lakó badalloiak és beregme-gyeiek gyönyörű temetést rendeztek mely **Pápai Benjámint** hajlékában történt meg. Ünneppajára esvén a temetés, óriási résztvevő sokaság lepte el a halottas ház környékét, leróva a kegyelet, baráti szeretet adóját az elköltözött iránt, kit mindenki igen rendes, becsületes embernek ismert. A temetési szertartást kántora se-

jam lesz és megtakarított vagyónkadat is én fogom örökölni.
— Meg is tartom. Ott van végrendeleted a közjegyzőnél.
— Tudom, hogy ott van. De ez most nem elég. Olyan dolog történt, a melyet neked kell elintéznem, különben...
— Mit különben?
— Különben nem tudom, hogy mi fog történni, Tamás és ezt nem akarom. Látod, fiam... ugy-e, meggyőződöttél róla ez alatt a két év alatt, mióta a feleséged vagyok, hogy mindig őszinte voltam hozzád?
— Az voltál, angyalok. Ez szent igaz.
— Elmondtam mindent, a mi velem történt. Nem titkoltam el, ha katonatisztek vagy mások kísérgettek. Megmutattam leveleiket is. Nem félttem egyikőt sem, mert nem állhattam egyiket sem. Hallgass ide, Tamás! Harmadszor, vagy hányadszor ismétlem, hogy komoly dolgot kell veled megbeszélnem. Te becsületes és jó ember vagy — én is becsületes leány voltam és az akarok maradni most is, midőn a feleséged vagyok. Más énekek nincsen, amire büszke lehetnék...
— Nono! Nagyon csinós vagy, Rózsika... ez is érték.
— A férfiak szemében igen, de nem a magaméban. Jól figyelj ide, Tamás! Attól a naptól kezdve, hogy a feleséged lettem — minden ember, a ki idejön, azt hiszi, hogy most már szabad a vásár. Tudod, ez nagyon régi nóta. Mindig volt, Férfi barátaid, akik meglátogattak, valamennyien azt lesik, hogy ki-nyujtsam értük a kezem, mert meg vannak róla győződve, hogy veled nem érttem be. — az asszonyok meg arra lesnek, hogy melyik barátodnak leszek a szeretője és csak arra vigyáznak, hogy ez a kiválasztott szerető ne az ő férjük legyen.
— Lám, lám, nagyon sötétlen látsz, Rózsika. Nem szabad ezeket a tréfás léhaságokat komolyan venni.
— Ezt a számárságot már sokszor elmondtad, Tamás, mert attól féltél, hogy egyik vagy másik toladó barátod ellen esetleg komolyabban kellene föllépned, semmint bátoraságot megengedi.
— Összevesszük ily csip-csup léhaságok miatt a barátaimmal? Biztos lehetsz benne, hogy ők se komolyan értik, a mit neked összefeszegnek. Ez így szokás. Nem mondom, hogy jó szokás, de szokás...
— Meg.
— Te pedig azt ígérted, hogy gondoskodni fogsz rólam, halálod után nyugdí-

inkább tréfa, ingerkedés, vagy minek nevezem. De nem komoly dolog. Hogy ugy mondjam... meg fogom ígérni Werbőczynek, hogy fölpofozom...
— Főnököd, Biber tanácsos, azonban annyira komolyan érti, a mit nekem feleségem, hogy ma délután öt órakor ide fog jönni.
— A tanácsos? Ide?
— Igen, ide.
— Ma, vasárnap...
— Igen, ma vasárnap délután öt órakor, a midőn te elmegy a körbe és én szokás szerint egyedül leszek ide haza. Arra akarlak tehát kérni, hogy ma — ki vételelesen — maradj itthon és fogadd te a tanácsos urat. Mondd meg neki, hogy tudod, miben sántikál és mutass neki ajtót.
— Én... mutassak...
— Igen, mutass neki ajtót. Kergesd ki, Tamás, kergesd ki ezt az embert!
— A főnökömet... én... De hát te, Rózsika, te... Miért nem kergetted ki te, ha izé... Borzasztó szerencsétlenség!
— Figyelj ide, Tamás! Vallani akarok, mert őszinte és becsületes akarok maradni. Én már kétszer kikértem ezt az embert; megmondtam neki, hogy gyűlölöm... de már nincs több erőm... mert valami vonz ehhez az emberhez, reszketek, ha jön, mindig rá gondolok, mert bátor, vakmerő, kedves és szép... érted, Tamás? Most kimondtam. Ez az igazság. Maradj itthon és állj vele szemtől-szembe. — kergesd ki és vágj ökölle az arcába, ha azonnal nem takarodik... Ez az egyetlen mód, hogy megments tőle.
— Borzasztó! Én verekedjek a főnökömmel? Rózsika, az istenért, nem tudod, hogy mit beszélsz. Ő, a legnagyobb városi klikk feje, rögton kidob a hivatalomból Bevándorló... nyugdíjba kerget... elesen a lakás-pénztől... gondold meg, angyalok, háromszázötven forint...
— Meg, mert nincs is ilyen borzasztó skandalumra semmi szükség. Egyszerűen felöltözl és elmegyünk sétálni. Nem megyek a körbe, hanem elmegyek veled sétálni a ligetbe. Bezárt ajtó fog találni a cudar, ha idejön.
— És holnap?
— Holnap?
— Vagy holnapután?
— Holnapután... Hát akkor is bezárt

gedlével **Harsányi Sándor** homesteadi ref. lelkész vezette, ki gyönyörű halottai tanítást tartott a ravatal felett és elbűszította az elhunytat a szeretetével. Ezután kocsira tették a fekete koporsót és a jóbarátok sokasága kikísérte azt az örökkévalóság felé vezető túlsó uton. Lengjen béke a porok felett. Az élöket vizsgálja meg a mindenható Isten.

CHICAGO ÉS INDIANA ÁLLAMBELI OLVASÓINKHOZ. Írtesítjük Illinois és Indiana államok magyarságát, hogy e két államban **Kostrub M. Ferenc** honfitársunk képviseli a Bevándorlót. Meg fogja látogatni Illinois és Indiana állam minden telepét és az ottani magyar mozgalmakról értesíteni fog bennünket. **Előfizetési és hirdetési díjak felvételére és nyugtázására fel van hatalmazva.** Ajánljuk Kostrub urat a magyarság jóindulatába és pártfogásába.

DOZSA KÁROLYNÉ TEMETÉSE. Megemlékeztünk lapunk előző számában arról a megrendítő eseményről, mely **Dózsa Károlyra**, az Amerika Magyar Posta szerkesztőjére nevezett. Neje, rövid öthetes házasság után világitó gázzal vetett véget az életének. A temetés a 13-ik utcai gyűzőházban délután ment végre. Átvitték a koporsót a 7-ik utcai ref. templomba, mivel azonban Kuthy esperes nem volt a városban, a koporsót a református temetőben beszenteltlenül bocsátották le a sírba. A mélyen sujtott Dózsa Károly fogadja kollégialis részvételünket.

A PASSAICIAK ÚJ REF. LEKÉSZÉSE. Kuthy Elemér lelkész ur helyébe, a ki, mint annak idején jelentettük, állandó tartózkodásra Magyarországra utazott, a passaiciai tisz. **Tegze László** ur személyében új lelkész választhatunk. Tegze ur eddig a Michigan állambeli Detroitban lelkészkedett, ahol erős magyar szívével és nagy tudásával sok üdvöset alkotott az ottani magyarság számára. Melegen üdvözljük a tiszteletes urat itt, az Egyesült Államok keletén s hisszük, hogy itt is előbbre fogja vinni a magyarság dolgát.

HERZOG ZSIGMOND SZÜLETÉS-NAPJA. Derék magyar embert fogunk ma, kedden este, Bartók new yorki magánvendéglőjében ünnepelni: **Herzog Zsigmondot**, a jeles magyar mérnököt és kitűnő hírvények örövendő szabadalmi ügyvédét. **Herzog** honfitársunk most tölti

ajót fog találni. Mindig be fogod zárni az ajtót, drágám, ha én nem vagyok itt-hon és akkor kikerüljök a skandalumot. Végre is be fogja látni, hogy felsült... a gyalázatos... és nem fog ide szemlelnedni többet. Hidd el anygalkám, hogy okossággal többre megy az ember, mint erőszakkal. Hogy is kívánhatod, hogy én... velem... ököllel! Borzasztó! Ezt csak belátod!

— Igazad van, Tamás... belátom.
— Menjünk sétálni a ligetbe?
— Nem megyek.
— Nem akarsz?
— Nem. Megondoltam a dolgot...
— Ejnye, be hívós lettél, Rózsika...
Hát mit fogsz csinálni? Mit fogsz csinálni, ha az a szemtelen... tanácsos ur, ide jön? Félig-meddig már tönkre is tette vasárnap délutánomat ez az ember. Mit fogsz csinálni, drágám?

— Eredj csak fiam, a körbe. Csillapodj, le... látom, hogy egész tested remeg. Majd én elintézem ezt az ügyetlánt m m
— Kikergeted?
— Ki... azt hiszem...
— Téged nem esaphat el a hivatalból, Rózsika, — te bátran megmondhatod neki a véleményed, de én — gondold meg — elesem a lakáspénztől... háromszáz ötven forint veszteség évenként...
Neki nem is kell tudnia, hogy én tudok a dologról és hogy szándékosan távoztam el hazáról, hogy megmondhatod neki a véleményed. Kérlek, ne is tudj meg, mert ha megtudja... bosszat áll és kitesz. Biztosan kitesz, ha megsejti, hogy én tudom, hogy ő idejön... a fene egye meg, tönkre tette félig a vasárnap délutánomat.

— Eredj csak, Tamás. Jó napot!
— Harsányi, anygalkám, pedig nimes igazad. Gondold meg az én helyzetemben és be fogod látni... Te különben is jobban oda tudsz neki mondani, mint én. Engem köteles tisztelet és respektus... állásom függ tőle... okosnak kell lennem. Szervusz, Rózsika, megyek! Csak dobd ki a bitangot... dobd ki! Én is föl fogom rugni holnap azt a semmirevaló Werbőzist, a ki ilyen rongy pipaszárért hetven krajcárt lopott ki a zsebemből. Szervusz, Rózsika!

— Jó napot.

be harmincadik életévét s a lakoma ebből az alkalomból készül. A lakomára ügyes meghívót készített **Ilés Antal** festőművész, a melyet lapunk jövő számában képen fogunk bemutatni.

SZAPORODUNK. Hogy a magyar faj ki nem veszhet, annak örvendetes jelét adta a Pennsylvania állambeli Spears nevű bányatelepen a beregmegei tampaíli illetőségű **Oláh János** felesége, a ki a minap három egészséges leánygyermeket szült. Az Isten éltesse őket.

A JÓ PATIKA HIRE ELJÁR. A clelandi **Vörös kereszt első magyar gyógyszerész** napról-napra kapja a hálálkodó leveleket. A sok közül közöljük az alábbi:

Vörös kereszt első magyar gyógyszerésznek, 8901 Buckey Road, Cleveland, O. Tisztelettel írok 1909. május hó 25-én a tekintetes gyógyszerész urnak, hogy legyen szives 6 doboz valódi Mersits-féle „Vasas Mangan” vérgyárapító és vérjavító pirulát küldeni \$2.65 centért. Nagyon vesszük észre, hogy használ, úgy én és feleségem sokféle betegségeinkből teljesen meggyógyulva érezzük magunkat. Új erőt és egészséget érzünk magunkban. \$2.65 centről Money Ordert beküldtük ebbe a levélbe, tessék elküldeni úgy, hogy itt már nem fogunk semmit sem fizetni. Isten velük és mi velünk és maradok hozzájuk hü szeretettel **Nagy József.** Az Isten áldja meg minden lépésük nyomát is. — Cim: **Nagy József, No 803 Lorance St., Allentown, Pa.**

A DUQUESNEI DALÁRDA. Hirt adtunk már arról, hogy itt roppant lelkesedéssel alakult meg a szívét, lelkét mivelő dalárda, mely nagyban készül bemutatni a duquesnei magyarság előtt azon a szép magyar mulatságon, melyet a dalárda f. hó 14-én fog rendezni a duquesnei Turner Hall fényes termeiben. Reméljük, hogy úgy a bemutatkozás, mint a mulatság jól fog sikerülni és dícsőséget szerez a derék dalárdistáknak!

A nem kézbesíthető magyarországi levelek június 7-én kiadott listája:

16 Ambosz Miklós, 75 Beranger Péter, 97 Bodon Mrs Rosa, 138 Csikar Miss Mari, 177 Deák Levisz, 229 Fajtak Miss Lina, 277 Forsthofer József, 378 Gyurics Mrs Elize, 392 Haupt Nikolaus, 422 Hisa Johan, 336 Hutkay Imre, 496 Klakner Emil, 545 Király József, 581 Koppi Gáspár, 593 Köszl Charles (2), 632 Lazits Georg, 676 Lipták Károly, 693 Machoff Leo, 774 Newman Edward, 815 Povlik Miss Ena, 1009 Szép Ferencz, 1035 Schmidt Pista, 1050 Szilágyi József, 1146 Toman Miss Marie, 1149 Turezer Ferdinand, 1273 Zsieskö Ferenc.

A new yorki magyar menház kimutatása. Vettük a new yorki magyar menházak kimutatását május haváról. E kimutatás szerint az elmúlt hónapban 189 férfi és 116 nő fordult meg a menházban, a kik közül 10 férfinak és 44 nőnek munkát biztosítottak. A vasutra elkisértek 104 embert, 94 önként eltávoztak és 22-en hazautaztak. Ugyancsak május hónapban 272 ingyenes reggelit, 503 ingyenes ebédet és vacsorát osztottak szét és 417 esetben adtak ingyenes szállást.

Gary magyarjai sorakoznak. Az Indiana állambeli Garyból írja nekünk **Kemény János**, hogy az ottani magyarok valahára beleuntak szervezeten voltukba és egyletet alapítanak. E hónap folyamán fogják megtartani az alakuló gyűlést. Az egylet ez lesz: **Első Magyar Gary-i Munkás Betegséggyógyító Egylet.** — Örömmel vesszük tudomást a garybeli honfitársaink szervezkedéséről s amennyire tőlünk telik, készségesen segítjük őket munkálkodásukban.

Agonyomta a föld. A munkának megint van egy magyar áldozata. West Seneca mellett **Papp György** honfitársunk, a ki Somogygyéből származott oda, és érez földbe dolgozott, mikor fölötte megindult a földrengés és maga alá temette a szerencsétlen embert. **Mire kimenték**, a föld már kinyomta Papp Györgyből az életet.

Az óra.

A rókusai plébános megalapítása.

Budapestről írják ezt a féltette mellesleges dolgot:

A Rókus-körház kápolnájának régi órája elromlott. Ennek van már néhány hónapja. Az órák sokat igazítottak rajta, de fásodoznak kárba vesztett. Az óra, ha járt si néha egy-két napig, a harmadik napon ismét fáradtan nyugalomra tért. A rókusai plébános számára szívvel mondott le az öreg óráról és bejelentette a f

városnak, mint kegyurnak az esetet, egyben új villamos óra felállítását kérte.

A dolog azonban nem ment olyan könnyen. Hetekig eltartott, a míg a derék plébános süri eljárásai után, végre megszavazták a villamos órákat.

Ez minap történt. A plébános ur előtt szenzációszámra ment a dolog és boldogan tudatta fűvel-fával az eseményt. Sorra járta a lapok fővárosi tudósítóit és mindegyiknek külön-külön bejelentette az esetet.

A folyosón egy nagyon sietős újságíró fogott el.

— Tudja már a szenzációt? — kérdi tőle.

Az újságíró érdeklődve állott meg.

— Milyen szenzációt?

— Megkaptam a villamos órákat.

— Hát az is szenzáció?

— De kérem!...

— Kedves plébános ur, rám nézve csak az volna szenzáció, ha én kapnék egy drága arany órát.

— De kedves barátom, ön mint jó katolikus mond ilyet!

— Épp azért, mert jó katolikus vagyok, — felelte az újságíró. — Engem csak az „ora pro nobis” érdekel és nem az „ora pro vobis.”

Férfi-nevelés.

Adatok a nők egyenjogúsításához.

A londoni James Hall minap különös érdekességű események színhelye volt. Ott ülésezett a nők parlamentje, a nemzetközi szuffragettes kongresszus. Az eddig elhangzott beszédek közül a legfigyelemreméltóbb a Grand Sarah-é, a ki regényekben is feszegette már a nőkérdéseket. Az ő beszédének — jelenti a tudósítás — ez volt a magva:

— Mi nem tagadjuk, hogy a férfiak cselekedtek valmit ezen a világon. Többnyire egyedül terveznek és mindegyikük megtesz minden lehetőt a jogért. De a jelenlegi civilizációban nagyon is rászorulnak a mi támogatásunkra.

A valóság az, hogy a nő századokon át együtt dolgozott a férfival a kultúrában és ma részt követel a munkából. Úgy látszik, hogy a szándékukkal nincsenek egészen tisztában. Mást kívánnak és mást akarnak. A közreműködés jogáért kiáltoznak és igazában azt a tért óhajtják elfoglalni, a mi már régóta az övék és meg is érdemelték, hogy az övéké legyen. Nem a munkamegosztásért folyik a küzdelem, hanem a díjazásért.

Spencer Herbert mondja: „A nőnek ne legyen szava a tanácsban, mert neki nincsen karja a harchoz.” Erre most nekik az a feleletük: A művelődésben legkevesebb része van a harchoz. Az élet problémája többé már nem a hadakozástól, hanem a munkásoktól függ és azoktól, a kik nevelnek. Már pedig ezekhez a tevékenységekhez sok köze van a nőknek. A James Hall falán arany betűk hirdetik, hogy a nő az, a ki nevel. „Az emberiség története ezentúl nem a háborúk és hódítások, hanem a jó és rossz nevelés története lesz.” De hát kiket is kell tulajdonképpen nevelni? Talán a gyermekeket? Ez nem lenne új a programban. Az egyik szónok így válaszolt:

— Szükségünk van rá, hogy a férfit neveljük. Az egész civilizáció a nevelés kérdése. A férfi megszelídítette az állatokot és a nőket. Tegyük hozzá, meglehetősen sikerrel. De arról megfeledkezett, hogy magát szelídítse. És ezért maradt meg a legvadabb teremtménynek. Nekünk az a kötelességünk, hogy békésebbékké tegyük őt, mint a minő eddig volt.

Ez a sors vár a közeljövőben a férfiakra. Jó lesz vigyáznunk.

Belgiából.

Lipót király legújabb kalandja.

A párisi társaságban ismét királytörténet kering ajkáról-ajkra. Sokat beszélnek a belga királynak, a javíthatatlan Lipótnak egy új kalandjáról és nevetnek is rajta elteget.

Két évvel ezelőtt Lipót király megismerkedett egy elragadóan szép fiatal lánnyal, Renée de Gonzalhés-vel. A szép hölgy kísértője, egy éltesséb ur, félrelélt, hogy a királynak megnyissa az utat és így a viszony gyorsan megkezdődhetett. Renée szabad volt és a még mindig érdekes öreg fejedelemlennek nyujthatta szívét. Lipót király új szerelmesének



M IÉRT MOSSA KI A RUHANEMŰT TISZTA FEHÉRRE S AZTÁN KIKEMÉNYITI CSIKOS ÉS PISZKOS KEMÉNYÍTŐVEL — A MIT A FÜSZERES A LÁDAFIÓK ALATT NYITVA HEVERTET? "ARGO" TÖKÉLETES KEMÉNYÍTŐ, A MIT MINDEN MOSÓDA HASZNÁL — HIDEG VAGY MELEG KEMÉNYÍTÉSNEK — VEGYEN TISZTA „ARGO” CSOMAGOT 5 CENTERT.



KÖSZVÉNYES?

KÖSZVÉNY, CSONTSZAKGATÁS, DERÉKFÁJÁS, ERŐLTETÉS ELLEN A LEGJOBB SZER A

Prof. HAGER-féle EXTERNIN

1 üveg ára 25 cent. Postán 35 cent. Nagy üveg 50 cent. Postán 65 cent. Ha postán rendel, az árát 5 centes bélyegeken küldje be előre. — Egyedül kapható:

„VÖRÖS KERESZT” MAGYAR GYÓGYSZERTÁRBAN
8901 BUCKEYE ROAD és 89-IK UTCA, CLEVELAND, OHIO.
A „Hasznos Tanácsadó”-t mindenki ingyen kapja. Irjon érte.

SZABÓ LAJOS postamester

CHROME, N. J. és VIDÉKE

EGYEDÜLI MAGYAR KÖZVEZETÉSE.

HAJÓ- ÉS VASÚTI JEGYEK TÖRVÉNYES ÜGYNÖKE.

Pénzszállítás Európa bármely részébe. Az Egyesült Államokban engedélyezett Money Orderen szállítok, hol \$10.000 óvadék van letéve. Minden résim bícsott törvényes ügyeket a legszakoszerűbben elvégzek. Tanácsot és utalgatást ingyen adok. CZIM:

LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J.

BÉKEFFY és SUSSMAN

„UNIVERSAL” KÁVÉHAZA ÉS ÁTTERME.

1059 második Avenue, New York

az 55. és 56-ik utcák között.

AZ ELŐKÉLŐ MAGYARSÁG KEDVENCZ TALALKOZÓHELYE.

Zamatos ételek, kitűnő italok, elsőrendű kiszolgálás.

A BEVÁNDORLÓ NYOMDÁJA

Hivallal jutányos árak mellett bármely nyomdai munkát. Újságot kezdve névjegyet. ALAPSZABÁLYOKAT A LEHETŐ LEGOLCSÓBBAN KESZÍTTÜNK.

Aki szép, izéless munkát akar, forduljon hozzánk.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

A BEVÁNDORLÓ NYOMDÁJA

153 East 4th Street, New York.

mindent megadott, amire, hogy hozzá-méltóan rendezkedhessék be, szükségére volt. Tette ezt a király azeal lebilineselő kedvességgel és szeretetreméltósággal, a mely miatt még ma is ő utána bolondul a párisi félvilág. Addig Renée de Gonzalhés Páris egyik szegényes negyedében épkecskés házban lakott, ahol a mar-seillei kereskedő, aki hármas évtől kezdve a párisi félvilág. Addig Renée de Gonzalhés Páris egyik szegényes negyedében épkecskés házban lakott, ahol a mar-seillei kereskedő, aki hármas évtől kezdve a párisi félvilág. Addig Renée de Gonzalhés Páris egyik szegényes negyedében épkecskés házban lakott, ahol a mar-seillei kereskedő, aki hármas évtől kezdve a párisi félvilág.

Egyszer napon Renée de Gonzalhés lakásában megjelent egy daliás férfi. Renée felsikított rémületében: a látogató a férje volt, egy mar-seillei kereskedő, akit három év előtt caufosan és hitlenül elhagyott. Azután szép történelmi nevet vet fel és lassan-lassan mindegyikvel feledtetni igyekezett nyárpolgári származását. A mar-seillei kereskedő eleinte kétségbeesett, majd detektíveket fogadott és hosszas keresés után ráakadtak hitlen feleségére. Most porozó esze-ágában esios elválni, hanem elment Lépine párisi rendőrfőnökhöz és elmondta neki az egész esetet. Renée, a ki abban a boldogító és megnyugtató tudatban élt, hogy II. Lipót király barátja, erőlyesen visszautasította a kalandos élet vadját. Ő csak egy férfit ismert: a belga királyt. A kereskedő bosszúért li-hegve, Páris egyik legelőkelőbb ügyvéd-jéhez fordult, hogy Lipót király ellen ház-zességtörési pórt indítsen. Sikerre nem igen számít, de azt hiszi, hogy a feleségét tekintélyes összeg mellékletével vissza fogja kapni.

Hazai dolgok.

Káplán és a szocialisták.
BUDAPEST. A Népszava azt írta Marczinkó József róm. kath. káplánról, hogy berugott állapotban jelent meg egy nyilvános helyen, a hol a szocialisták gyűlése miatt a megsértett munkások elvertek. Szóvá tette a lap Marczinkó József vallási türelmetlenségét is s azt állította, hogy egy alkalommal a zsidó bábaasszonyt kiutasította a templomból. A cikk tartalma miatt a megtámadott káplán nevében dr. Buza Barna ügyvéd rágalmazási sajtópert indított a cikk írója, Balogh István sátoralajuhelyi munkás ellen. Minap tárgyalta ezt a rágalmazási panaszt a budapesti büntető törvényszék Szepesi bíró lenőlete alatt ítélkező tanácsa. A tárgyaláson a vádlott védője, dr. Ladányi Armin, kérte az inkriminált állításokra a valódiság bizonyítását s ezen kérelemnek a bíróság helyt is adott. A tanúk közül többen vallották, hogy Marczinkó csakugyan boros állapotban gyalázta a szocialista munkásokat, sőt ki is köpött eléjük. A zsidó bábaasszonyról irt állításait a vádlottnak szintén igazolta a tanuvallomások egyenlőleg, de mivel a támadó ezúttal egy rágalmazó állításait a vádlottnak bebizonyítani nem sikerült, a bíróság rágalmazás vétségéért Horváth Istvánt 3 hét fogságra és 60 korfona pénzbüntetésre ítélte. A panaszos megnyugodott a vádlott és védője azonban felebbezással éltek.

A nőgyűlölő napszám.
BUDAPEST. Minap délelőtt egy férfi állított be Schwabel Mária 22 éves rendőri felügyelet alatt álló leány Hársfa-utca 7. számú lakására. Rövid ott időzés után a férfi megrohanta a nőt, torkon ragadta és fojtogatni kezdte. A leány védekezett, segítségért kiáltott, mire a támadó megijedt és kiszaladt a lakásból. A fellármázott házbéliek és a járőrelők üldözőbe vették és a Dohány-utca 57. számú ház előtt elfogták. Bevitték a főkapitányságra, a hol megállapították, hogy Káta Lajos a neve, harminnégy éves munkátlan ember. Azt vallja, hogy nem volt szándéka megölni a leányt. Különváltan lett a feleségétől. Hirtelen az jutott az eszébe, hogy a felesége éppen abban a pillanatban csalja meg mással. Valami ellenállhatatlan kényszer hatása alatt támadta meg az utcai nőt, mert a mióta elhagyta a felesége, nőgyűlölő lett. A rendőrség a veszedelmes nőgyűlölőt letartóztatta.

Szülők a tanító ellen.
ARAD. Stegena Andor tanító megrótta egyik tanítványát, Karácsonyi Margit 14 éves leányt. A leány anyja és nővére erre felelősségre akarták vonni a tanítót, aki megmondta nekik, hogy miként viselkedik a leány az iskolában. A két nő elmondta ezt Pap Milánnak, a leány unokabátyjának, ki megleste a tanítót, a gyermekek szemelátára megkergette s véresre verte. Stegena bejelentette az esetet felesleges hatóságánál, a rendőrkapitányságnál pedig életveszélyes fenyegetés, tettleges bántalmazás és beületesítés miatt jelentette fel Papot.

Merénylet a vonat ellen.
FÜLÖPSZALLÁS. A város közelében a minap este revolverrel ráltek a Budapestről Szabadkára haladó gyorsvonatra. A golyó az étkész kocsis ablakán ment be és egy asztal fölött röpült el, a mely mellett Hartmann József és Scossa Géza ültek. Az utasok rémülten ugrottak föl a lövésre. Az első perében senki sem gondolt a vonat megállítására és a csendőrség a legközelebbi állomáson értesülve a merényletről, megállapította, hogy a golyó az egyik ablakon befuródott és a másikon ment ki. Megjelölték az órházat is, a melynek közelében a lövés történt s nyomban megindították a nyomozást.

Szerelmi tragédia.
HÖDMEZŐVÁSÁRHELY. Mihó Teréz, a város egyik legszebb leánya, még a múlt évben megismerkedett Shéber Oszkárval, a ki akkor nyolcadik gimnázista volt. A fiatalok szerelmre gyuladtak egymás iránt. Shéber Oszkár az ősszel a selmebányai erdészeti akadémiának lett a hallgatója és a leánnyal azóta állandóan levelezett. A múlt héten Shéber Vásárhelyre érkezett és az utcán többször találkozott Mihó Terézszel. Minap este Shéber a Tisza-szárdalában vacsorázott barátjaival és tizenegy óra tájban távozott meglehetősen derűs hangulatban. A leány az estét egyik rokonánál töltötte, majd hazament és lefeküdt. De nem aludt el és alkalmas pillanatban felkelt, a kis kert kapujának kulcsát kidobta az utcán várakozó Shébernek, akivel utóbb a háltulós kertben találkozott. Kora hajnalig beszélgettek. Virradtakor a fiu a magával hozott pisztolyal kétszer rálőtt a leányra, aztán maga ellen fordította a fegyvert. A leány nyomban meghalt, Shéber súlyosan sebesült a mellén. A

szerelmesek leveleket hagytak hátra, a mikben megírják, hogy közös elhatározással válnak meg az ettől.

Gyilkos merénylet egy tanító ellen.
IHAROSBERÉNY. A minap súlyos merényletet követtek el Teke Lajos evangélikus tanító ellen. Nemrégiben volt a tanítóválasztás s a kisebbségben maradt párt nagy bosszúságára Teke Lajost választották meg az evangélikus felekezeti iskola tanítójává. Ezért a nyomorúságosan-díjazott kis állásért ugyanezek meg kellett szenvednie Teke Lajosnak. Egy ízben dinamitot helyeztek el lakása falába és a levegőbe akarták röpíteni. Akkor véletlenül megtalálták a dinamitot és megmentették a tanítót a szörnyű pusztulástól, de azután sem volt nyugta az elenségeitől. Néhány nappal ezelőtt este felé az országunton a községbe tartott s valaki revolverlővéssel orvul leterítette. Ugy találták meg az országunton vérből fagyva. Hazaszállították lakására, a hol eszméletlenül fekszik és az orvosok szerint alig éli túl a mai napot. A szerencsétlen embert természetesen nem lehetett kihallgatni. A csendőrség már letartóztatott egy gyanus embert. Azt hiszik, ezt a legényt bérelték fel a gyilkosságra. A halállal vívódó tanító iránt hívei között nagy a részvét, annál is inkább, mert Teke völégény volt és most lett volna az esküvője.

Öngyilkos urilány.
KASSA. Schneider Szilárdné pénzügyminiszeri tanácsos özvegyének leánya Hernád-Szent-Istvánban, hol a család most nyaral, két revolverlővéssel agyonlőtte magát. Tettének oka ismeretlen.

Kastélyból a börtönbe.
KECSKEMÉT. Szenzációs letartóztatás történt itt a minap. Gyujtogatásra való rábírási miatt fogházba került Löwinger Sámuel szanki földbirtokos, a ki évekkal ezelőtt ismert alakja volt a fővárosnak. A rendkívül energitájú pénzügyi bejáratos volt a legjobb körökbe, szerelő emberek pénzügyeiket bonyolította és ezek között igen sűrűn baja volt a rendőrséggel, de agyafurtt ravaszssággal mindannyiszor sikerült tisztázni magát a gyanu alól. És mivel nem bírták rajtakapni, pénzt és embereket tartott kezében, nagy tekintélye lett idővel. Pár év előtt aztán beleunt a kávéházi ügynökösödésbe, különös vágyak és ambíciók lepték meg, ur szeretett volna lenni és kapva kapott az alkalmon, a midőn egy földbirtokot kinnáltak feladásra. A pestmegyei Szankon csakugyan meg is vásárolta a birtokot. Ez lett aztán a veszte. Bünyös furlangjaival itt sem tudott felhagyni és a ki száz esetben pokoli ügyességgel ki tudott eszteni a veszedelméből, csekély nyolcezer korona miatt, gyujtogatásra való felbujtással vádolya most a börtönbe került. Az eset úgy történt, hogy a földesur szanki birtokán március elején kigyuladt egy birkaöl és benn égett 411 birka. A kárt, nyolcezer koronát, már ki akarta fizetni a bíróság, mikor rájött, hogy itt mindenestre bünyös kezek játszottak közre az állatok elpusztításában. A megmaradt birkaik ugyanis úgy le voltak soványodva, mintha napokig nem ettek volna: azonkívül a birtokon egy szemernyi takarmány sem volt. A rögtön megindított nyomozásnak meg lett az eredménye. Bereg Károly juhász megvallootta, hogy ő gyujtotta föl az aklot az ispán felszólítására, a ki száz koronát ígért azért neki. A kecskeméti ügyészség erre letartóztatta Molnár Sámuel ispánt, a ki ötheten át konokul tagadott, végre aztan bevallotta, hogy a büntetetre Löwinger bujtotta föl, a ki azt ígérte, hogy ez esetben kiadja hátralekös fizetését és külön jutalomban is részesíti. E vallomás alapján Löwinger letartóztatott, a ki azonban állhatatosan tagad. Ugy lehet, hogy szerencsétlen áldozatait a kiknek büne így más beszámítás alá esik, szabadlábra fogják helyezni.

Gyermekgyilkos urilány.
KISSÁROSLAK, Vasmegeye. Koltai Ilon jómódú birtokos leánya gyermeket szült, de eltitkolta és a gyermeket egy faládba szegve, a padlásra rejtette. A csendőrség felfedezte a bűntényt, mire a leányt letartóztatták. A boncolás kiderítette, hogy a gyermek élve született.

Családi csendélet.
LAJOSMIZSE. Ulicska györgy hónapok óta különváltan élt házastárs feleségétől. Az asszony minap valamért az apjához küldte 12 éves fiát. A gyermek fizetetlenül viselkedett, a miért apja megkorholta. A gyermek hazafutott anyjához és azt hazudta, hogy az apja megakarta verni, az asszony ezen úgy neki dühösödött, hogy tizenegy éves és tizenkét éves fiát dorongokkal elvitt a ura lakására ment és ott Ulicskát háromszor üggy öszveverték, hogy börtönbe befűtött s agyrázkódást szenvedett. Állapota életveszélyes. Az ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

Elpusztult szeszgyár.
LŐCSE. Gerla községben tűz támadt, a mely az ottani szeszgyárat a berendezéssel és nagyobb szeszkeszlettelel együtt elhamvasztotta. A kár meghaladja a 80.000 koronát.

Gyanus halál.
MAKÓ. Balogi Pál gazdálkodó, a ki ezelőtt négy héttel vezetett oltárhoz ifju nejét, a tanyájukról hazatérőben feleségének a községben lakó anyját akarta meglátogatni nejevel együtt. Anyjuk nem volt otthon, mire mindketten bemettek a lakásba, hol anyjukra váraakoztak. Rövid idő múlva lővés hallatszott a szobából, mire a szomszédok, köztük az asszony anyja is, berohantak a szobába, a hol a fiatal menyecskét a földön véreből fetrengve találták. Mellette állt férje, míg a földön egy vadászfegyver hevert. A vizsgálat megindult, vajjon Balogné öngyilkosságot követett-e el, vagy a fegyverrel játszva, a férje lölte agyon.

Kiderült férjgyilkos.
MAROSVÁSÁRHELY. Ajtay Károly kisillyei birtokos 1904-ben eltűnt s a gyanu feleségére, Hegedűs Annára irányult. A törvényszék annak idején bizonyítékok híján Ajtayné felmentette. Ajtayné Beszterceire utazott egy kuruzslóhoz, bevallotta neki, hogy férjét ő ölte meg, szerezzen neki lelki nyugalmat. Ennek alapján a csendőrség újra megindította a nyomozást és a szerzett bizonyítékok alapján Ajtayné elfogta.

Gigányok bűnpöre.
MAROSVÁSÁRHELY. Az itteni törvényszék gróf Lázár elnöklésével most kezdte tárgyalni a szegyelei rablócégynek büne. A rablók különösen a városokat támadták meg. A csendőrök Moldován Gorát, a banda fejét agyonlőtték és társait elfogták. A tárgyalásra 70 tanu van beidézve. Több jómódú gazda orgazdasággal van vádolva. A tárgyalás több napig fog tartani.

Plébános-beiktatás.
MISKOLC. Zabraczky György esperesplébános minap iktatták be fényes egyházi ünnepség keretében a róm. kath. alsóegyház község plébániá javadalmába. A beiktatást Blazsejovszky Ferenc egri apátkanonok végezte fényes papi segédlettel. A beiktatáson az összes felekezetek képviseltették magukat. Jelen volt a többek közt Kubik Béla főispán, Hosszu Gyula kir. tan., pénzügyigazgató, a pénzügyminisztérium kegyur képviselője, Zelenka Pál ev. püspök. Beiktatás után az új esperesplébános misét celebrált. Délben 100 terítettü banket volt.

Vályogvető cigányok sztrájkja.
NAGYVÁRAD. Különös sztrájk tört ki a minap az Ince-féle téglagyárban. Az összes vályogvető cigányok egyetlen parancsszóra megszüntették a munkát. Azt követelik, hogy minden ezer téglát után legalább egy koronával emelkedjék a munkabér. A cigányoknak ezt a követelést nem teljesítette a munkaadó. A cigányok valamennyien felkerekedtek és óriási zajjal, fülsiketítő vitaközás közepette tüntető feivonulást rendeztek a gyárteleptől a rendőrségig, a hol megkezdtek a békéltetési tárgyalásokat. A karaván nagy riadalommal felvonult minden délelőtt a rendőrségre onnan pedig a sztrájktagyára, a várad-velencei cigánytelepre, a hol igazi szocialista módra vidám mulikat rendeznek. Egyébként pedig bizna a győzelemben, habár már-már mutatkozik ellenük, amely hangosan követeli, hogy az eddigi feltételek mellett újból megkezdjék a munkát.

A papkisasszony.
ORSOVA. Egy fiatal leány, nagyon szép, nagyon szerelmes és nagyon boldogtalan, revolvert fogott magára és háromszor egymásután a tüdejébe lött. Pasku Hortensének hívják a szerencsétlen, a gregováci gör. kel. lelkész leánya, érkezett egymagába Orsovára s itt megszállt egy hotelben. A vendégeknyvbén Zine Gabriellát jegyzett be, nehogy rájöjjenek kiletére. Bezárkózott a szobájába és délután hat órakor elkövette az öngyilkosságot. Az orvosok nagy nehezen bekötötték vérső sebeit, a lány magához tért, de a faggaszkodás egy árva szóval sem válsolt. Csak másnap árulta el, hogy szerelmeiből lett öngyilkos, egy mérnökhöz akart hozzá menni, de szülei nem egyeztek bele ebbe a házasságba. Csak éjjel akart öngyilkos lenni, de a revolver véletlenül elsült, ezért lött magára egymásután háromszor már délután. Súlyosan megsérült, így került az orsovai kórházba, a hol átvásztatás szülei is megérkeztek, a kiket táviratilag értesítettek leányuk tragédiájáról.

Egy fiatal férj regénye.
POZSONY. A városban érdekes házassági regény kelt most nagy feltűnést. Ez-plött két hónappal történt, hogy dr. Rom-

LEGOLCSÓBB és LEGBIZTOSABB
 HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZKÜLDÉSRE
SCHWABACH ÉS FIA
 KÉT MAGYAR BANKHAZA
 1225 FIRST AVENUE, NEW YORK 1431 FIRST AVENUE, a 66-ik utca sarkán. a 74-ik utca közelében.

MONOPOL KÁVÉHÁZ
 RÓTH PÉTER Mgr.
 NEW YORK, 145 MASODIK AVE., A KIENCZEDIK UTCZA SARKÁN.
 Kitünő ételek és italok. Kitünő ételek és italok.
 A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
 MINDEN ESTE ELSŐRANGU ZENEKAR.

ELSŐ NEMZETI BANK, LEECHBURG, PA.
 FIRST NATIONAL BANK
 Összes tőke \$450.000. Beszélnek magyarul.
 IGAZGATÓTANÁCS: Alfred Hicks, James Small, Joshua Klingensmith, C. J. Nieman, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo. W. Thompson. ÜGVEZETŐ: Albert B. Windt.
 A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI BANK egy az Egyesült Államok, mint Pennsylvánia állam bankfelügyelete és közvetlen ellenőrzése alá tartozik. AZ ON BETETJE ezen bankban teljesen biztos és előleges felmondás nélkül bármikor kivetheti.
 BETETJEIT EGY DOLLÁRTOL feljebb posta útján is küldheti és mi azonnal megküldjük önnek a betétkönyvecskét. PÉNZT KÜLDUNK a világ bármely részébe a legjutányosabb áron és a legrovidebb idő alatt.
 AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivatalosan kinevezett ügynökei lévén, hajójegyeket nálunk a hajótársaságok eredeti árán vásárolhat. Kerjen bővebb felvilágosítást levélleg. CZIM:
FIRST NATIONAL BANK, LEECHBURG, PA.

TÖKE: 100.000 dollár. FELESLEG: 500.000 dollár.
 Elnök Sand. B. Price. Aleln. I. L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt. Jas. Blair jr.
SCRANTON SVAINGS BANK
 120 és 122 WYOMING AVENUE, SCRANTON, Pa.
 Alapított 1867-ben. Alapított 1867-ben.
 ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIAK LEGREGIBB TAKARÉKPÉNZTÁRA.
 Ez a bank elősegíti az embert a takarékoskodásban.
 Kamatokat januárius 1-én és július elsején kifizeti.
 BETETEK ELFOGADÁSÁRA SZOMBAT ESTE HET ÓRÁTOL NYOLCZIG NYITVA.

Alapított 1897-ben. Telefon: 176 Melrose.
MANDEL és ILKOVITS
 BANKHÁZA
 374 ALEXANDER AVENUE, NEW YORK.
 Közjegyzői iroda. Tűz- és élet-biztosítás.
 Hajó- és vasuti jegyek. Pénzküldés.
 FORDULJANAK BIZALOMMAL A BRONXI MAGYAR BANKHOZ.

bach Piusz, a gazdag budapesti ügyvéd megszöktette Frank Leonát, egy tekintélyes pozsonyi család gyönyörű leányát. A szöktetés kinos szenzációt keltett, de azután mindent rendbe hoztak. Rombach Piusz nőül vette szive választottját s az új pár Pozsonyban telepedett meg, de a regényesen indult házasság nem volt boldog. A fiatal házaspár közt csakhamar napi renden volt a botrány és egy héttel ezelőtt a férfi családjának tudtával a férjet elhelyezte a menyecske — egy törvényszéki orvos állította ki a bizonyítványt, a melynek alapján a férj a sanatóriumban került. Csak három napig volt ott. Minap szabadult ki és azonnál Pozsonyba utazott, hogy megtörölje lépéseket tegyen azért, a mi Pozsonyban történt azalatt, míg ő a sanatóriumban volt. Az ügyvédnek ugyanis szép négy-szobás lakása volt Pozsonyban, a melynek kék átadta egy pozsonyi kárpitosnak azzal, hogy lakásába senkit be ne bocsásson, de különösen arra ügyeljen, hogy a felesége be ne juthasson. De a menyecske minap délután mégis bejött, még pedig úgy, hogy kinyitotta a lakást, a hol mindent felkutatótt.

Az ügyre vonatkozólag a fiatal asszony ezt a nyilatkozatot tette közzé:
 Az én uram, sajnos, csakugyan nagyfokú idegességben szenved, a mint ezt több orvosi bizonyítvány igazolja. Ezért május 16-án be kellett vésztetnem Budapest egyik legelső intézetébe. Erre uramnak úgynevezett barátai azt a hirt terjesztették, hogy ép elmével, érdekből juttattam a sanatóriumba. A botrányt kerülni akarván, a magam elhatározásából és felelősségemre, három nappal később kivettem az uramat az intézetből. Alig hogy kijött az uram, rögtön az úgynevezett ba-

rátai kezébe és hatalmába került. Miért, miért nem, azt e helyen nem vitatom. Még csak arra a híresztelésre akarok kiterjeszkedni, mintha én betörtém volna uram pozsonyi lakásába. Az igaz, hogy erőszakkal jutottam oda, de csak azért, mert a kulcsokat, a melyekhez, mint feleségnek jogom lett volna, nem kaptam meg szép szerével. Csakis azért mentem a lakásba, hogy az uram holmijából a szükséges dolgokat összeszedjem és elküldjem neki a sanatóriumba. Ez az igazság. A ki ennél többet irt, azt a sajtóbíróság elé viszem.

Vizihány.
SOPRON. Daczára annak, hogy a múlt napokban volt eső, mégis a gazdák ismét szárazságról panaszkodnak. Természetes is, hiszen a múlt ősz, aztán a tél és a száraz tavasz alig tudta a föld felső, vékony kergét átmedvesíteni, a föld belsejébe alig szivárgott le valami nedvesség. A nedvesség hiányát mutatja leginkább az a körülmény, mint a Rábaköz közséigiből értesülünk, hogy a kutak vize igen alacsony, sőt attól félnek, hogy a nyári meleg beálltával majd kiszáradnak, s a felvak viz nélkül maradnak. A víz hiányát ma is erősen éri Szárföld község, ahol a község mellett levő medencék, melyekben eddig még a legforróbb időkben is volt víz, teljesen kiszáradtak, sőt a kutak vize is jelentékenyen lecsökkent. A hatóság-hoz fordultak, hogy a Kis Rábából egy árkon vizet becsathassanak, mert egy nyalán kiütő tűz esetén egy vödör vizük sem lesz, amivel a tüzet oltani lehetne.

A kis fiu és a halott.
SZÉKESFEHÉRVÁR. Ifj. Galáz Mihálynek elküldte hat esztendő kis fiát, hogy menjen el apósához, id. Galáz Mihályhoz, a ruhaszárító telekért. A fiu

Szobafogság.

Elmelkedés Szele ügyvéd sorsa felett.

A Magyar Hírlap-ban olvassuk: Néhány soros hirdás bujkál a lapokban, mint a hogyan az bujkál, a kiról ez a hír beszél. Egy valamikor gazdag, de aztán tönkrement aradi urról szól a hír, a ki mindenét veszítve, a mit ember veszíthet, menekült Amerikába. Onnét aztán, mert eljárt az idő, illetve lejárt az idő, hazajött, mert a törvény az elévülés miatt nem bánthatja őt. Hazajött Amerikából. Egyenest aradi házába ment, ott azután bezárkózott. Nem mer előjönni. A törvénytől nincs mit tartania, mert elévültek a bajok: hanem az emberektől, a kiket megkérőztetett, a kiket anyagi pusztulásba döntött és koldusbotra juttatott, annál inkább fél. Bizonyára tisztában van azzal, hogy ha kitenné a lábát az utcára, az elkeseredett áldozatok kíméletlenül elbárnának vele. Az emberek ugyanis le tudnak mondani az önbíráskodás ősi jogáról, de csak addig, a meddig a törvény a lemondással szemben helyettük eszelecszik. Mikor azonban a törvény keze meg van kötve, de a sértelem még mindig élnek és fájdalmasak, akkor bizony az önbíráskodás nem szűnyed és bölesen teszi az a hazaszármazott ur, hogy nem kívánkozik ki magányából az utcára.

De hát nem is ebben van a megmondolni való, hanem a kénszerű szobafogságban. Még pedig abban is úgy, hogy ime, valaki addig ugrott a pénz körül, a mig Amerikába kellett menekülnie, onnét is visszahúzza a szíve, vagy tán a nyomorultsága, hogy végül az egész élet koronája szobafogság legyen. Meglehetős vargabetűt kellett vetni, a mig eljutott ehhez az állomáshoz, ugyanoda, a hová mások is elérkeznek, részben úgy, hogy a kalandjuk nem évül el és bizony be kell vonulniok Illavára, — részben pedig úgy, hogy semmi zavaros dolgot nem esinálnak, semmi ugynevezett összeütközésbe nem kerülnek az erkölcsi világrand elasztikus intézményével, — csak éppen hogy egészen simán, egyszer csak eljutnak a szobafogság végállomásához; szintén nem járnak ki az utcára, szintén nem érintkeznek az emberekkel; csak hanyatfekve a kanapén, vagy az ágyon, a mennezzett nézi-nézi mindaddig, a mig örökre lecsukódik a szemük.

Köze van a szobafogságnak rejtelmekhez, a melyek származása különféle és akár büni, akár bánat által, szeretnék azt a szobát megmozdithatatlan szigetnek tartani a világocéánban. Némi ember még a tudomány is képes rabbá tenni és a tudós munkaköpenye szemre nem sokkal divatosabb és nem tulságosabb sebb ruhá a gyenekek darócánál.

Majdnem mellékesnek látszik bizonyos megszokáson tul, hogy miért, mi végből mérte magára valaki a fogságot. Különös, soha meg nem fejtett, de nem is kutatott tragédiák kapcsolodhatnak egy-egy híres szobafogsághoz.

Másfél éve halt meg itt Budapesten egy mérnök, a ki 21 évig nem mozdult ki a szobájából. A hitlen felesége miatt gyűlölte meg a világot. Egy előkelő torontáli nemes család sarja pedig negyven évig lakott egy budapestiszállóban és ezalatt az idő alatt egyszer sem tette ki a lábát az utcára.

De ilyen szomorú eset talán alig fordult még elő, mint ezé az aradi emberé. Őt nem meghasonlás, nem világyűlölet tartja bezárt ajtóik mögött, hanem félelem. Az ő szobája nem sziget a világocéánban, hanem törékeny hajó, melynek bordái resegnek a hullámok tajtékos ostromától. Attól fél, hogy minden pillanatban beáll a hajótörés és elborítják a fejét a dühös hullámok.

Nem divat ma már a regényekhez tanulságot fűzni. És ma már nemcsak a regény fél a kritikától, de — fél az élet is. Következéleg illetlen és szabálytalan, egy-egy életpályából tanulságokat kivonni. A tanulságok, az „igy jár az, aki“ kezdetű summázások naiv kora lejárt; és nincs furesább olvasmány, mint a „Krumpli Miska, vagy a becsületes jutalma“ című népies fűzet, a mely tényleg megjelent egy nagy magyar intézet kiadásában és a melynek prospektusai ma is hirdetnek, de azt hiszem, hiába. El mindenki magának és maga szerint; követendő vagy elretentő példák nem-kellenek és ezért igaz, hogy soha az emberek annyit nem okultak a saját kárukon, mint manapság.

Hát igaz, ha azt lehetne mondani, most e sorok befejezéséül, hogy így jár az, a ki sikaszt, aki hamisít, Amerikába szökik és elévülés után visszajön. Igen, ha így lehetne beszélni, gyönyörű tanulság sülne ki az aradi ember szobafogságából. Így azonban tanulságot nem adunk, csak egy paradoxont, azt még pedig, hogy iga-

zán érthetetlen, miért irtóznak az emberektől, a mikor nincs alaposabb, szigorubb és életfogytiglanabb tartó börtön a tulajdon szép bőrünkön, a mi soha sem szökhetünk. Ha ezt jól meg-gondoljuk, nem képzeltetőbb szenzáció-sabb és megrendítőbb sűrleirat ennél: — Itt nyugszik X. Y. Jaj, jaj, sajnáljátok a szegényt és bocsássátok meg a büneit! Jaj, jaj, hetvenkilenc évig élt a saját bőrében.

A Seri.

Miért nem utazhatnak a török szultánok.

A seriről sok szó esett a lapokban az utóbbi időkben.

A seri a mohamedánok vallási és világi törvényeinek komplexuma; az ó-törököknek szentsége, a seik-ül-izlannak törvénykönyve és minden modern törekvésnek a gátja.

A seri megsértése miatt lázadt föl annak idején a török konzervativizmus az ifju-török mozgalom és az ifju-török kormány ellen.

Egy író, aki alapos ismerője a muzulmán viszonyoknak, nagyon kedves dolgot mesél el a serivel kapcsolatban.

A kalifa és a seri. Ez a címe a történetnek. A kalifa Abdul Hamid, a ki éveken át élt a Jildziben a nélkül, hogy valaha más uralkodók mintájára külföldi utazást tett volna, bármikép vágyódott is egy kis világot látni.

A szultán visszavonulásának a seri az oka. A seri ugyanis azt mondja: — A kalifa csak olyan helyre teheti a lábát, a mely az övé.

Érthető tehát, miért nem utazott Abdul Hamid Bécsbe, vagy Párisba, vagy Londonba. Ferencz József, vagy a francia elnök, vagy az angol uralkodó nem hajlandó odaajándékozni fővárosát a szultánok csupán azért, hogy szerencséje legyen hozzá.

És mégis Abdul Hamid elődje, Abdul Aziz volt egy ízben Párisban, a nélkül, hogy a seri szabályát megsértette volna.

A dolog úgy történt: Abdul Aziz nagy kísértettel megérkezett Párisba s még be se tette lábát a pályaudvarra, odafordult kísértetéhez és hangosan így szólt: — Ezzel elfoglalom Páris!...

A kíséret mélyen meghajolt és el volt ragadtatva. A franciák az akkori elnökkel élükön nagyot néztek és kissé megdöbbentek. Csak akkor nyugodtak meg, mikor a kalifa ezekkel a szavakkal fejezte be az imént mondatát. — ...de ha elutazom innen, megkegyelmezik a franciáknak és visszaadom nekik Páris.

Igy tett eleget a szultán a seriatusnak.

A Gyilkos.

A törvény nem vonhatja felelősségre.

Az egri törvényszéket olyan bűnügy foglalkoztatja, mely drámai mozgalom és büntetőjogi elbirálás szempontjából páratlanul áll a judikatúrában és messze fölülmulja a Pitaval-gyűjtemények érdekességét. A novellairók. Guy de Maupassant-tól fel és le, méltóan irigyelhetik az eleven élet fantáziáját, mely ezt az esetet produkálta. Az esemény színhelye az egri törvényszék területének egyik faluja, amelyben egy gazdag parasztfiu özvegy édesanyját akarta megölni, hogy hamarabb örököljön. Erre a célra egy elvetemedett, mindenre kapható cigányt bérelt fel. Hatszáz korona díjban alkudtak meg a gyilkosságért.

A megállapodás az volt, hogy a fiu este beereszti az orgyilkos cigányt a kapun, aki aztán belopódzik az özvegyaszony szobájába és megfojtja. A cigány este egy kapával a kezében zörgöttet, a fiu kinyitotta kaput és a cigány benyitotta az áldozatra szánt anya szobájába. A fiu a szomszéd szobában várta a gyilkosság véghezvitelét.

Néhány pillanat múlva velőthasogató sikoltást hall. Édesanyja kiáltott segítségért.

— Pista, gyere, megölnek! A saját nevének, az édesanyja szavának, a halálfélelem hangjának hallása felriázta a gonosz fiuban az emberi indulatot, a gyermek irízt, a vér vonzódásának elemi erejét. A villám hirtelenséggel elhatározta, hogy nem engedi édes anyját megölni. Ziháló mellett rohant a másik szobába, hol a gyilkos már fojtogatta az ágyban fekvő asszonyt.

A fiu rákiáltott: — Eredj, ne bántsd az anyámat. A cigány azt hitte, hogy ez a ráivalás nem egyéb, mint valami kegyetlen móka és ujjával tovább fojtogatta az anyát. A fiu a cigányhoz ugrott és ellódította az ágy mellől. De a cigány, mint valami fé-

Minden kishirdetés TIZ szög 25 cent. Minden további szó 2 cent. Kishirdetésekre előre fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK

KISHIRDETÉSEKET elfogad a „Bevándorló“ minden ügynöke és a kiadóhivatal: 327 East 13 street, New York.

EGYHAZI ÉRTESETÉS. A New York-i 111. és 2-ik Avenue sarkán levő ref. egyház lelkésze.

HARSÁNYI LÁSZLÓ. Istenítészlet minden vasárnap d. e. 11 órakor. Lelekészlet: 200-2-ik Avenue.

MAGYAR EV. REFORMATUS P. EGYHAZ New Brunswick, N. J. Templom: Easton Avenue és Hamilton Street sarkán. Istenítészletek sorrendje: Vasárnap délelőtt 10 órakor és este fél 8 órakor. Lelkész: Tiszt. HAMBRZYK N. B. PAL, magyar ev. ref. p. lelkész. 209 Nelson Street. Telephone: 450 M. 2.

A COLUMBUSI ÉS VIDEKI MAGYAR REF. EGYHAZ. A lelkijáspástor ezime: Rev. ALEX. SZÉKELY, 1764 S. Washington Ave. Istenítészletek minden vasárnap délelőtt 10 órakor, délután 3 órakor, vasárnapi iskola délután 2 órakor.

MRS. BÉRESSY okleveles magyar születésű mindenféle női betegségekért. Szüléskor a házánál is elfogad. Cím: Mrs. J. B. EREASY, 132 seventh street, corner Avenue B, New York.

MEGBIZHATÓ EMBER, ír és beszél magyarul, németül, románul, ért angol is, minden iradai munkában járatos, bármennyű foglalkozásra ajánlok. Szíves ajánlatok e címre küldendők: Grosz Ignác, 405 East 92 street, New York.

RIZSAK JÁNOS passiaci pénzküldő budapesti irodája VII. KIRÁLY UTCA 193. SZÁM ALATT van. Irodavezető: RIZSAK MIHALY.

MAGYAR KÖNYVTÁR. Ezernyolczás kötetből álló magyar könyvtár egy new yorki egy. által juttányos áron eladó. Ajánlatok a teljes ezim megadásával így ezimendők: L. c. o. „A Bevándorló“, 327 East 13 street, New York. Ezt a könyvtáreladást külső nösen az egyletek figyelmébe ajánljuk, amelyek vagy könyvtár létesíteni, vagy letéző könyvtárakat kibővíteni akarják. (1-2)

INGYEN! Az Egyesült Államok és Canada legújabb teljes térképe, érdekes és hasznos. Utmutató, az amerikai magyarság részére. Németh János bankár, v. cs. és kir. konzuli ügyvéd kiadásában most jelent meg és minden honfitársnak INGYEN küldi meg, ha postaköltségre 2 centes bélyeget küld be e címre: JOHN NÉMETH, banker, 457 Washington Street, New York, N. Y.

RANKINI I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR. Alakult 1907. január hó 8-án. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján. Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth Lajos. Pénztárnok: Bukurov Dusan. Pénzügyi titkár: Burik András. Rendező: Sztrányai Rezső.

PALLAS LEXICON megvételre kerestek. Ajánlatok az ár megnevezésével így ezimendők: R. M. c. o. „A Bevándorló“, 327 East 13 street, NEW YORK.

Mrs. Szilágyi budapesti egyetemen végzett és a new yorki Board of Health által engedélyezett okleveles születésű. Segélyt és tanácsot nyújt, lakásán szül. nőket elfogad. 111 ST. MARKS PLACE, NEW YORK. Telephone: 1199 Orchard.

A NAP. A magyar ajtóírás szenzációja. Magyarországi legújradelendőbb és legelőfordultabb napilapja. Felelős szerkesztője: BRAUN SANDOR. Politikai főmunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel Zoltán és dr. Kalmár Antal. A NAP a 48-as ezimény leghebb katonája s a 67-es politika legkérdelhetetlenebb újsóje. A NAP nemcsak a legkínzóbb lap, de a LEGOLCSÓBB IS. Előfizetés Amerika területére egész évre \$5.00 Félévre \$2.50 Negyedévre \$1.25 Mutatványzásmokat készséggel küld: A NAP kiadóhivatala: Budapest, VIII. ker. Eökl. Sallárd-utca 9. sz.

\$25,000.00 ALLAMI BIZTOSITEK. Joseph Major Myers pénzüldő irodá. Főnlzet: PHILLIPSBURG, N. J. Fióknlzet: ALPHA, N. J.

FORDITÁS. Ugy törvényes iratok mint bizonyítványok és magánlevelek magyarul angolra, vagy németül angolra, avagy mindket nyelvűből magyarra való fordítása segétt forduljanak le végleg. Honfitársaim minden ügyben ingyenes felvilágosítást kapnak.

TÜRK JÓZSEF 408 CAXTON BUILDING, CLEVELAND, O.

HA NEM BESZÉL ANGOLUL és ha akarja tudni, akkor küldje be a nevét és pontos címét: MANDEL ERNŐNEK 6 majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan lehet megtanulni három hónap alatt. Tanulj 2 dollár havonta. 61 AVENUE A. NEW YORK, N. Y.

THE FRIEDMAN PRINT 65-69 FOURTH AVE. NEW YORK. SZÁLLALJA ALAPSZABÁLYOK S MINDENNYEL NYOMTATVANYOK ELKÉSZÍTÉSÉT. Kitűnően felszerelt magyar nyomda. ELV: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

Makray Aladár KÖZJEGYZŐI IRODAJA. 315 PLEASANT AVE. NEW YORK City A 117-IK UTCA SARKÁN. Okmányok kiállítását és hitelesítést elvállalja. Élet- és tűbiztosítás. Ingatlanok vétele és eladása. „A BEVÁNDORLÓ“ FŐKIRODAJA. Felsővárosi olvasóink forduljanak oda minden ügyes-bajos dolgukban.

MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET (HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) Pittsburg, Pa. Alapított 1905-ben. Igazgatósági ülését tartja minden hónapban saját helyiségében. 433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: Öhegyi János, t. elnök Király E. József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok Horváth János, titkár Szabó Miklós, ügyvez. W. Clyde Grubbs, T. Chalm. Duff, magyar ügyvez. és közjegyző Dobó István, orvos dr. Király L. Béla, ellenőrök Kovács Rudolf, Stungner János. Igazgatók Pittsburgban: Osztroulezky Mihály, Horváth János, Magyar András. Connellsville és vidéken: Kollécszár István, Trawesky és vidéken Kránitz Kálmán. Flamingpark és Pittsburgban: Kurucz Vendel. Bruceton és vidéken Kánya Gébor, McKees Rocksban Henyei Béla és Szabó Miklós. McKeesportban Kánya Gusztáv. Traugarten Lengyel János. Ambridgeben Szabó János. Irvinben Koprázi József. Dunkirkben Simon József. New Brightonban: Górcsós Kálmán és Belle István. Duquesneban: Gogolya András és Kálássai József. Coleyban (Castle Shanon) Báthory István. Leechburgban Soltész János. Preston, Burdinen és vidéken Gézi Imre, Hadnagy Ádám. Priceadelen Kraujnyák András. Coal Bluff-Shine Oakson Herbold István. Whittsetten Dunás György. Coal Center és vidéken Katona Menyhért. Wickhavenben Szabados István. W. Leisenringen Elek András. Uniontownban Matuly Zoltán. Lyndonban Magetti Géza. Expediten Szanyogh Péter. Vintonban Olosvári Lajos. Blackburnon: Sári Antal. Adelaiben Mihók György. Leisenringen 3. Víz János. Star Junctionban Köles István. Largen Beó János. Connorsville Gyurkovics József.

SZABADALMAKAT készkölbel- és külföldön s azok eladását és értékesítését közvetíti HERZOG ZSIGMOND az Egyesült Államok szabadalmi hivatalában bejegyzett szabadalmi ügyvéd és a budapesti köz. ügyvéten végzett okleveles mérnök. 116 NASSAU STREET, NEW YORK. Eise és vasárnap 955 Second Ave.

THE STAR BOOK BINDING CO., 153 EAST 4th STREET NEW YORK. Elvállal minden e szakmába vágó munkát. JUTANYOS ÁRAK.

SZABADALMAK H. C. EVERT & CO. SZABADALMAK MUNKÁBER VAGY GAZDAGSÁG. Nekí van legnagyobb alkalmá, hogy jó találmányokra vonatkozó eszméket adjon el. Ha éppen olyan szorgalmmal próbál megvalósítani valamely ilyen eszmét, mely a gazdasághoz vezet, mint ahogyan fizetését iparkodó kiérdemelné, úgy sikert fog elérni. Legyen ilyen ember. Készségen eszméjéről egy egyszerű vázlatot, vagy mintát a mutassa be nekünk. Mi nem számítunk semmit szakkértől véleményünkért. Ha előd kísérlete nem sikerült, annál több remény lehet, hogy a második sikerülni fog. Ne habozzon, hanem cselekedjék. Az elmúlt két folyamán ügyfeleink számára a következő szabadalmakat biztosítottuk: Milo F. Ingram, oló-készülék, \$10,000. Hugh C. Johnson, szőlőp., \$15,000. Karlsson & Homquist, kerékpár, \$35,000. Stevens Hayden, hintaszék, \$12,000. William E. Swannan, vízbőlítő water-closetek készítője, \$18,000. Jimmo & Brown, fűnyírógép, \$20,000. John P. Heuer, sikkasztó, \$15,000. Antony L. Vinsat, sikkasztó, \$10,000. Ester Hall, villamos vasúti sínváltó, \$11,000. Howe & Howe, circuit breakers, \$5,000. Jno. R. Risbeck, tervek, \$5,000. Wm. G. Hughes, korlátok, \$25,000. A sok ezer gondolat közül érdemes foglalkozni az alábbiakkal: Oly villamos közelevezeték, mely nem válik el a sodródástól. Levélhordók, mely nem bontható fel anélkül, hogy meg ne lenne rongálva. Sinkasztó záró-műkötő. Önműködő telefonjelző. Egyesített hűtő és szárító. Fűtővezényelések. Öszehajtható és zsebbe tehető esernyő. Garbitható járkészlet. Kombinált fűtőkészlet. Biztonsági zseb-tolvajok ellen. Olvasás már a mi hies könyvünket, melynek címe: „Feltalálók vezérfonalas“? Ez mindenféle szabadalmi ügyekben teljes felvilágosítást nyújt. Ingyen megküldjük, csak írjon érte. Írjon még ma! HÍVATALOS ÁRAK: Reggel 9 óratól este 9 óráig. H. C. EVERT & CO. Thaw Bldg. 108 Southfield St., Pittsburg, Pa.

Az Óhazából NEW YORK VÁROSÁBA ERKEZETT TURI ANNA A LEGJOBB ÉS LEGHIRESEBB BUDAPESTI ÉS BECSI ORVOSOK ÁLTAL KIKÉPZETT SZÜLÉSZNŐ. MAGYARORSZÁBAN A LEGJOBB CSALADOKNÁL SEGÉDKEZETT SZÜLÉSI ESETEK-NEL. CSZIM: NEW YORK 233 East 14th Street. a 3-ik és 2-ik Ave. között. Telefon: 2808 Stuyvesant.

kezhetetlen vadállat, fogát csikorgatva sziszegte: — Ha már elgrüttem, nem hagyom a pénzem. A fiu ismét rárohant. Dulakodni kezdtek. Élet-halálharez fejlődött ki közöttük. A földön hemperegtek és marták egymást. Az eszméletét veszített anya nem mehetett fia segítségére. Nem is volt rá szükség. A parasztfiu erősebb volt, mint a cigány. Kiszabadította magát karjaiból, talpra ugrott, felkapta az asztalhoz támasztott kapát és egy sújtással a fejére, megölte a cigányt. Eddig az eset. De az esetnél is érdekesebb a büntetőjogi elbirálás. A fiu, noha embert ölt, noha édesanyja megölésére gyilkost bérelt, nem büntethető. A cigány megöléséért büntetlenséget biztosított neki a büntető törvénykönyv 79. szakasza, melynek második pontja így szól: Jogos védelem az, mely akár a megtámadottnak, akár másnak személye vagy vagyoná ellen intézett, vagyont fenyegető jogtalan és közvetlen megtámadásnak elhárítására szükséges.